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Losning till tentamen i 5B1126 Matematik forberedande kurs
for TIMEH1, 2005-12-19, kl. 8-13.

e Tentamensskrivningen bestar av 4 moment, svarande mot kursens olika
delmoment. Varje moment innehaller 3 tal a 4 podng. Sa totalt kan
man fa 48 poang.

e For godkant betyg kravs att man klarat samtliga moment. Man blir
godkénd pa ett visst moment antingen genom att ha klarat motsvaran-
de kontrollskrivning eller genom att ha minst 6 poang pa det momentet
i tentan.

e For hogre betyg kravs godkant plus foljande antal poang:

32-40 poang = betyget 4,
41-48 poang = betyget 5.

Moment 1
1. T triangeln ABC ar sidan BC = 26 cm och sidan AC' = 15 cm. Un-

dersok om triangeln for nagot eller nagra varden pa vinkeln C' kan fa
arean

(a) 150 cm?,

(b) 196 cm?.

Lésning: Areasatsen sager att arean = % +26-15-sinC' =13 - 15sinC.
I (a)-uppgiften far man

1
13-15-sinC' =150 <= sinC = 1—2 < (' =~ 50° eller C' = 130°.
I (b)-uppgiften fas istdillet
: . 196 .
13-15-sinC' =196 <= sinC = To% > 1: gar inte!



2. Triangeln ABC é&r inlagd i ett koordinatsystem sa att A = (24,7),
B = (6,31) och C' = (0,0).

(a) Beédkna triangelsidornas ldngder.

(b) Bestdm vinkeln A.

Losning: Sidlangderna fas med Pythagoras sats:

AB = V182 + 242 = 30,
AC = /242 + 72 = 25,
BC = V312 + 62 = V997.

Vinkeln A fas med cosinussatsen:

BC? = AB?> + AC? —2cos A- AB - AC —
AB?+ AC* — BC? 157

2-AB- AC 375
— A =~ 69, 390°.

cos A =

3. Bestam det exakta vardet av sin 75° genom omskrivningen sin 75° =
sin(30° 4 45°).

Losning:

sin 75° = sin(30° 4 45°) = sin 30° - cos 45° + cos 30° - sin 45°

11 V3 1 1+V3 V2

2\/§+2 V2 22 4

(1+V3).

Moment 2

1. Los ekvationen sin 3z = sin .

Losning:

der =m+n-27

. . r+n-27 20 =n- 2w
sindr =sinx <— 3z =
T—x+mn-2m

< z=n-mochx=n/d+7/2, dirn=0,+1,£2,....



2. Bestam det storsta vardet for y = Hsinx + 12cosx genom att forst
skriva y pa formen y = m - sin(x + v).

Losning: Definiera vinkeln v med hjdlp av en rdatvinklig triangel dar
motstaende kateten ar = 5, narliggande kateten ar = 12 och hypotenu-
san enligt Pythagoras dar = 13. Da dr cosv = 5/13, sinv = 12/13, sa
att

13 13

= 13- (sinx - cosv + cosz - sinw) = 13 - sin(z + v).

> 12
y=>5sinx + 12cosx =13 - <— sinx + —Cosa:>

Eftersom det storsta vardet for sinus dar = 1, sa foljer det haur att
storsta vardet avy dar 13.

3. Los ekvationen sinx cosz = —0, 5.

Losning:
sinz-cosz = —1/2 <= 2sinzcosx = —1 <= sin2z = —1

3
< 2r=371/2+n 21 < xz%—{—n-w,dérnzo,il,il...

Moment 3

1. Bestam ekvationen for tva tangenter med lutningen 0,5 till kurvan
y = sinz. Visa sedan ditt resultat i en figur.
Lésning: y' = cosx = 0,5 <= x = +n/3 4+ n-2xw; lat oss betrakta
fallen x = £7/3.

(1) T — i \/§:>t tlinj V3 1( F)
= — iney =-— ngentlinjen y — — = - (z — —
T =3 sing = — ange jeny — = 523
r V3 o7
= oy=d -
R G
1
(2) w:—% sinx:—;:> tangentlinjeny—l—g:i(w%—g)
e gt V3.
YT T



2. Lat

fla) =1
Bestam f(e).
Losning:
Inz—z-1 1-1
f@) =y = @) =~ = [0 =" =0

3. Tva icke-negativa tal har summan N. Bilda summan S av talens
kvadrater. Bestam sedan det storsta respektive det minsta vardet av

S.

Losning: Lat talen vara x och N — x, dir x > 0 och N —x > 0, det
vill siga o < x < N. Summan S(zx) av talens kvadrater dr da

S(xr) =2* + (N — z)* = 22* — 2Nx + N>
Derivering ger
S'(x) =4z — 2N =4 (x — N/2),

sa S'"(x) <0 dax < NJ/2 och S'(x) >0 da x> N/2. Héirur foljer att
S(x) dr avtande da x < N/2 och vizande da x > N/2, vilket betyder
att minsta vardet ar S(N/2) = N?/2 och det storsta dr S(0) = S(N) =
N2

Moment 4

1. Berdkna arean av det omrade som begriansas av kurvorna y = 22 och
y = 2%/ samt linjerna = —1 och z = 2.

Losning:

2
Arean = / (2¢*/% — 2?) dx = [4e*/? — :E3/3]2_1
-1

4
—4e—8/3 — (42 +1/3) =4e — 3 — NG



2. Tillvaxthastigheten for en djurpopulation ér (50 + 5z) individer per ar,
dar x ar tiden i ar raknat fran ar 2000, da antalet individer var 1050.
Hur stor bor populationen vara ar 2010 enligt denna modell?

Losning:
10 0
P(2010) = 1050 +/ (50 + 5z) dx = 1050 + [50x + 52°/2],
0
1050 + 500 4 500/2 = 1050 + 500 + 250 = 1800.

3. Berakna derivatan av xsinxz + cosx, och anvand resultatet for att

berakna integralen
/2
/ xcoszdx
0

exakt. Lat oss sedan berikna samma integral approximativt med hjélp
av trapetsmetoden. Hur stort blir felet om vi anvander tva respektive

fyra delintervall?

Lésning: “L(zsinz + cosz) = xcosz + sinz — sinz = x cosz =

w/2
[:/ xcosxdx:[xsinx+cosx]g/2:5—1%0,571.
0
Formeln 1 trapetsmetoden dr

1
integralen over ett visst intervall ~ 3" (intervallets langd)

- (summan av integrandens virden i &ndpunkterna).

Med de tva delintervallen [0, 7/4] och [w/4,7/2] fas
1 =« ™ 1 m™ 7 T 72
I ~ — - — . — — — e — . — — = ~ 4
51 4cos4+2 1 40034 673 0,436,
sa felet dr ~ 0,436 — 0,571 = —0, 135.
Med de fyra delintervallen [0,7/8], [7/8,7/4], [r/4,37/8] och

37/8,7/2] fas

Inl T T T T (ECOSZ+_COSZ>

2 8 8 8§ 2 8 \8 8 4 4

1 m (= T 3w 3T 1 m 3m 3m
+§’§‘(100514‘?005?)4‘5'5’?005?
~ 0,538 = felet ar ~ —0,033.



